2023年1月18日 星期三

责任编辑:段维娜 制图:刘雨佳

过好传统节日 坚定文化自信

-我市着力打响"我们的节日"活动品牌

本报记者 段维娜 文/图

春节喜庆、元宵团圆、清明缅 怀、端午追忆、七夕忠贞、中秋拜月、 重阳登高……中国拥有灿烂的古代 文明和悠久的历史文化,每个传统 节日都寄予了人们的美好愿望,也 蕴含了丰富的文化内涵。

为传承和弘扬中华民族优秀传 统文化,唱响"我们的节日"这一主 题,近年来,我市精心组织开展一系 列形式多样、生动活泼、老少咸宜、 寓教于乐的精神文明创建活动,让 群众在节庆中认知传统、继承传统、 弘扬传统,让传统节日在新时代焕 发新魅力。

挖掘节日内涵 为传统佳节添上"文化味"

在开展"我们的节日"主题活动 中,我市以培育和弘扬社会主义核 心价值观为抓手,充分挖掘和展示 传统节日的文化内涵,让传统节日 文化更贴近群众、贴近生活,从而滋 润人们的心灵,树立民族自信心和 文化自豪感。

1月10日,海区新时代文明实 践中心热闹非凡,正在举行2023年 "写春联 传家训 党的声音进万家" 暨"我在新时代文明实践中心迎新 春 义写春联送祝福"志愿服务活动, 一副副红红的春联挂满了大半个墙 壁,书法爱好者们现场挥毫泼墨,写 出了对新春的美好祝福,呈现出一 派迎新春的火红景象。"特别喜欢这 样的活动,大家在一起写春联、送祝 福,感觉特别有年味。"市民王翠兰

写春联、贴春联是中华民族传 统的春节习俗。每逢春节,我市各 新时代文明实践中心、所(站)纷纷 开展"春联进万家""义写春联送祝 福"等活动,邀请书法家和书法爱好 者进社区、进校园、进企业,为群众 书写一副副春联,一张张迎春"福", 弘扬传统文化,营造温馨祥和的节 日气氛。

为让大家过足节日瘾,2022年 我市还精心为群众"烹制"了一系列 丰富多彩的"我们的节日"系列主题 活动,让大家在欢声笑语中欢度佳

2022年元宵节期间,海区东 环路社区举行"欢度元宵 友善互 助"亲子手工制作活动。红彤彤 的灯笼和孩子们的笑脸相映成 趣、妙趣横生,室内充满着欢乐的 笑声。海区康乐社区组织志愿者 开展"送温暖 共团圆"汤圆制作活 作汤圆活动,一起体验传统节日 带来的欢乐。海区二小开展"晒 晒我的全家福""元宵节花灯绘画 秀""欢乐的元宵节"手抄报等系 列活动,让学生深入了解中华优 秀传统文化,引导学生过好我们 的节日。



迎新春,书法爱好者们齐聚一堂写对联,



端午节,小朋友们一起画彩蛋。

创新活动方式

在开展"我们的节日"主题活 动中,我市在保留传统过节方式、 传承传统文化的基础上,紧跟时代 发展步伐,不断创造新鲜多样的活 动方式,为传统节日"注入"新的活 力,让群众更加乐于接受、乐于参

为传统节日注入新活力

包粽子、制香囊、诵经典……为 欢度端午佳节,我市开展形式多样 的端午节文化活动,在引导广大群 众深刻体会端午文化内涵的同时, 厚植爱党爱国爱社会主义情感,坚 定心向党、感党恩、跟党走的信念。

2022年端午节期间,市樱花医 院组织开展"我们的节日·端午"暨 第九届职工趣味运动会,活动集趣 味性、娱乐性、协作性和竞争性于一 体,设置了袋鼠接力跳、集体跳绳等 多个比赛项目。比赛现场气氛活 跃,欢呼声、呐喊声此起彼伏。"趣味 运动会营造了欢乐祥和的节日氛 围,进一步增强了院内干部职工的 凝聚力、向心力,激发了大家的协作 精神。"市樱花医院医务人员孙叶 说。乌达区文化馆开展"绘清风舞 端阳"我们的节日·端午新时代文明 实践活动。活动中,市民在了解传 统节日文化和其精神内涵的同时, 动手绘制团扇,亲身体验传统文化 艺术的魅力。

赏月、讲习俗、吃月饼……中秋 佳节,我市通过举办一系列群众喜 闻乐见的中秋节民俗文化活动,让 群众浸润在富有文化气息的节日环

海区滨河社区新时代文明实 践站开展了"民族团结心连心 非遗 文化进社区"主题志愿服务活动。 活动中,"吹糖人"非遗传承人带领 社区少年儿童共同体验传统吹糖 人技艺,并通过趣味问答的方式讲 解中秋节的来历及传统习俗。海 区依林住茄社区党群服务由心激 请林荫街道"银发宣讲团"团长肖 挺喜为居民带来了以"追溯奋斗记 忆 激励担当作为"为主题的宣讲, 引导广大市民积极参与并厚植爱 党爱国爱社会主义的深厚情感,着 力营造关爱互助、安定团结、欢乐 祥和的节日氛围。

倡树文明新风

唱响主旋律传播正能量

在开展"我们的节日"主题活动 中,我市不忘树立和弘扬文明祭祀、 家庭和睦、孝老爱亲等良好社会风 尚,唱响主旋律,传播正能量,促进 精神文明建设。

网上祭英烈、现场扫墓献花、学 习英烈精神……在清明节这个缅怀 先烈、追思故人、寄托哀思的传统节 日里,我市在统筹做好常态化疫情防 控的基础上,多举措倡导移风易俗, 通过线上线下开展"我们的节日·清 明"系列活动,以绿色文明的方式祭 扫英烈、表达哀思,传承红色基因。

线上,市文明办在全市范围内 集中开展"我们的节日·清明"暨"网 上祭英烈"主题教育实践活动,并依 托乌海文明网、"文明乌海"微信公 众号推出"网上祭英烈"网上签名寄 语专栏,组织动员广大干部群众和 未成年人积极参与网上祭英烈活 动,向革命先烈鞠躬、献花、留言,寄 托对革命先烈的缅怀崇敬之情。

线下,我市各单位、各学校纷纷 组织干部群众、青少年前往各爱国 主义教育基地、市青少年生态园烈 士纪念广场献花和宣誓,礼敬先烈 先辈,培养爱国情感。

七夕节,我市以"忠贞爱情,家 庭和睦"为出发点,开展丰富多彩的 主题实践活动,赞美忠贞爱情,传承 文明家风,营造移风易俗新风尚。 2022年,我市举办了"强国复兴有 我·爱伴你我同行"主题活动,活动 邀请了我市文明家庭和身边好人代 表,分享他们的家风故事和岁月沉 淀之中的爱情真谛,引导青年树立 正确的婚恋观、家庭观。

重阳佳节,我市通过广泛开展 志愿服务、走访慰问、文体活动,为 老人送上节日祝福,不断厚植尊老、 敬老、爱老、助老的社会风气。

2022年重阳节期间,海区海达 社区开展"爱在社区,情暖重阳"我 们的节日,重阳主题活动,邀请辖区 幼儿园与社区居民共度佳节。活动 中,幼儿园的孩子们表演了舞蹈《百 善孝为先》,动人的歌声、可爱的舞 姿,表达了对社区老人们的美好祝 福。海达社区居民张铁宝说:"志愿 者为我们表演了精彩的节目,小朋 友还给我们送了手工作品,让我体 会到了社区对我们老年人的关怀, 我特别高兴。"海区温馨社区组织志 愿者来到辖区独居老人和行动不便 的老人家中,和老人聊天谈心,帮助 他们打扫卫生、整理房间,让老人的 家中焕然一新……

如今,"我们的节日"活动品牌 在继承传统的基础上不断开拓创 新,相信随着时间的推移,"我们的 节日"活动品牌将会有更广、更深的 内容意义。

线上购年货:足不出户享年味



岁末年初,正是置办年货时,眼 下,我市商超、电商等抓住消费旺季, 借助线上平台,将各类特色产品送至 千家万户,为我市市民选购年货提供 便利,进一步激发节日消费市场活

如今,大街小巷的年味是越来越 浓了,市民们将置办年货提上了日 程。同时,线上办年货方便、快捷,受 到了大家的青睐,足不出户就能享受 到多元的"逛购"体验。

在我市一家大型商超,各类新鲜 瓜果蔬菜琳琅满目,吸引不少市民前 来选购。在新模式、新业态的助推 下,该商超还开通了线上购物渠道, 商场工作人员为网上订单进行配货, 并由专人配送,满足了不同消费群体 多样化的购物需求。

某连锁超市有限责任公司生鲜

部经理王智晶说:"通过小程序进行 搜索,就可以选择我们超市里面的很 多东西,包括生鲜类、百货类及休闲 食品等,在顾客下单后,确保当天配 送到家,让市民坐在家里也能买上很 优质、很新鲜的东西,确保春节期间 大家都能够更方便、更快捷地选购年 货。"

在我市一家直播电商孵化基地 记者看到,主播们正通过抖音直播平 台介绍各类年货商品,打造出年味十 足的"线上买年货"氛围。我市本地 生产加工的农副产品、新鲜瓜果、生 鲜水产、年货礼盒等,消费者能在这 里选购5000多种商品,实现足不出户 办齐年货。

市知行文化传媒有限公司电商 部负责人刘海源说:"我们主要依托 2023年'约惠乌海'线上年货节这个 平台,可以让老百姓做到足不出户 就可以购买到自己心仪的产品,同 时,也为老百姓提供了一个更实惠、 更便捷的年货购买渠道。"

(段维娜)

海南区表彰精神文明 建设先进典型

本报讯 为深入推进精神文明建 设,调动各行业各部门参与创建积极 性、主动性和创造性,教育和引导广 大干部群众学习先进、争当先进,连 日来,海南区开展了一系列精神文明 建设先进典型表彰活动。

1月9日,海南区文明办开展 2021-2022年度文明单位、文明村 镇授牌仪式,授予海南西通行费收 费所、拉僧庙服务区管理办公室、海 南区第一幼儿园 2021—2022 年度 区级文明单位称号,授予拉僧庙镇 2021-2022年度区级文明村镇称 号。海南西通行费收费所所长王浩 宇说:"我们要以此次表彰为契机, 把文明创建融入党员干部职工的学 习、工作和生活之中,打造文明单位 的优秀形象。"

海南区围绕中心、服务大局抓创 建,从机制建设、日常管理、价值引领 等方面抓管理、促提升,创建实效不 断显现,群众满意度不断提高。目 前,海南区共有自治区文明单位标兵 2家、自治区文明单位4家、市级文明 单位15家、区级文明单位19家,形

成了好中选优、逐级晋升,常态创建、 有序推进的良好局面。

同时,海南区重点选树乡镇农区 模范,倡导文明新风。日前,海南区 文明办开展2022年度"诚信村""诚 信户""十星家庭""乡贤人物""好公 婆""好媳妇"表彰活动,对2个"诚信 村",21名农区模范给予奖励,以身边 典型引导农区居民,用典型事迹感召 农区居民,乡村文明不断焕发新气 象。万亩滩村的周凤霞勤俭持家,婆 媳关系融洽,对待儿媳像亲生女儿一 样,是媳妇感恩认可、邻里称颂宣扬 的好榜样,她被评为海南区2022年 度"好公婆"。"这次评选活动是传递 社会正能量的好事,是对我的肯定, 我要继续努力,动员更多家庭投身乡 村精神文明建设,弘扬家庭美德,建 设美丽乡村。"周凤霞说。

近年来,海南区高度重视精神文 明创建,找准切入点,深挖闪光点,全 面开展各类典型评比活动,广大干部 群众整体素质显著提高,乡风更加淳 朴、社会更加文明,向善、向上、向好 氛围愈发浓厚。 (段维娜)

海区残联圆满完成2022年度 困难残疾人家庭无障碍改造项目



本报讯 为更好地为残疾人生活 出行创造更多便利条件,海区残联把 困难重度残疾人家庭无障碍改造作 为2022年重点工作,为残疾人家庭 办实事解难题。

海区残联认真细致开展调查摸 底,先后确定153户困难重度以及有 需求的残疾人家庭作为改造对象,组 织工作人员和施工方逐人逐户开展

摸底调查,从残疾人残疾程度、残疾 类别、不同需求等实际情况出发,广 泛征求残疾人及其家属意见,制定 "一户一方案"改造方案,精心为残疾 人进行出门坡道改造、轮椅通道及房 门改造等。目前,改造工作全部完

同时,海区残联还对施工过程严 格把关,重点监控残疾人家庭改造内 容是否按项目实施方案要求安装,并 实地察看坡面台阶改造、房门改造、 厨房灶台、室内外扶手安装等重点改 造设施,确保残疾人无障碍改造取得 实效、残疾群众满意。

橄榄绿是相随我一生的精神底色"

——记我市第六届道德模范王煊森

"两个打造"·身边的好人

王煊森是一名80后退役军人,退 役后就职于我市公路管理局。2020 年起,他就将所有业余时间投入到地 区公益事业中,两年多的时间,他已 累计公益服务千余个小时,影响带动 身边30余人,服务领域涵盖公路、社 区、应急抢险、紧急救援、医疗等。

筑梦军营 不负韶华

幼年时的王煊森内心根植了一 个绿色军营梦,虽然说不出"保家卫 国"的豪言壮语,但"一身戎装,英姿 飒爽"就是他努力的方向。在他18岁 时,如愿以偿地踏入军营大门,成为 一名坦克驾驶员。也许在旁人眼里, 驾驶坦克是无限荣光的事情,但只要 真正经历过才知道那其中的艰辛。 驾驶过程中,胸部以上是在驾驶室外 暴露着,路况通常都是崎岖坎坷的山 路土路,每次驾驶结束,都是灰头土 脸的,一条清晰的分界线就画在身

如果说驾驶坦克的过程是辛苦 的,那维修坦克的过程就是缜密的。 上万个零部件就有上万个故障点,必 须心中有数,才能做到万无一失。王 煊森正是在这样严苛的环境下锤炼 了个人意志:忠诚奉献、吃苦耐劳、心 思细腻。这种品质是深入骨髓的,那 一抹生动的橄榄绿也成了伴随他一 生的精神底色。

敬业奉献 乐于助人

王煊森转业回到地方后,始终牢 记退役前政委对他讲的"一日为军 人,终身铸军魂"。分配到市公路管 理局后,王煊森浑身有使不完的劲, 分内工作自不用说,分外工作积极热 情。养路护路是一份需要经年累月 默默付出的工作,王煊森却乐在其 中。修护路肩、清理垃圾、修补破损 路面,越是到了极端天气,路面越容 易出现问题,"冬三九,夏三伏",他任 劳任怨,始终以饱满的热情投身到本 职工作中,为道路交通安全畅通运行 保驾护航。当旁人觉得这份工作辛 苦时,他总是笑着说:"当兵人最不怕 的就是吃苦。"

在做好本职工作的同时,王煊森 总是不计个人得失地去帮助身边 人。每逢雨雪天气,他都会热心地询 问同事邻居,有没有需要接送的;马 路上看到陌生人遇到困难,他也会不 假思索去帮忙;微信朋友圈里看到重 病求助的,他二话不说,伸手相助。 久而久之,他被大家贴了一个"好人" 标签,可王煊森从没有以此为傲,他 认为这些都是举手之劳,每个军人都 会这样去做,是"退役不褪色"的行动

凝聚力量 坚毅前行

随着王煊森对公益事业的执着 付出,他身边慢慢吸引到越来越多的 退役军人,从单枪匹马到两人同行, 再到现在的"红色力量"志愿服务队, 大家自发地走到了一起,自愿投身地 区公益事业,发扬"退役不褪色,褪色 不退志"的风格,创新公益服务形式, 拓展公益服务内容,随时待命,为社 会分忧,为百姓服务。

王煊森利用职业特长,带领伙伴 们与海南公路段开展"我做一天养路 工"志愿服务活动,为大家讲授公路

养护的难点重点,怎样做到亮化公 路、美化公路、净化清洁难养路段,为 创造舒适安全的公路交通环境身体 力行,激发了大家对公路环境的关注

从2021年3月起,每到周末,王 煊森都会和志愿服务队的伙伴们在 省道217海南公路段开设便民服务 点,为过往车辆提供免费的饮用水和 车辆检修工作。这条公路是内蒙古 与宁夏重要的交通枢纽,该路段的特 点是运行货车居多,路面承载量大, 路段两侧不具备车辆检测条件。针 对这一特点,王煊森及伙伴们几次观 察选址,在海南公路段的协助下,便 民服务点具备了服务功能,受到司机 师傅们广泛好评。

"身着军装时,我们保家卫国;脱 下军装时,我们奉献地方,这是镌刻 在每个当兵人身上的坚定信仰,这力 量早已熔铸在血脉中。这是一名退 役军人的精神力量。"王煊森说。春 种一颗粟,秋收万颗子。在王煊森无 怨无悔付出的同时,荣誉接踵而来, 他先后获得市级最美退役军人、乌海 身边好人、市第六届道德模范等。

(段维娜)



爱老助老

连日来,海区海北街道东环路社区通过居民微信群转发及电话通知、上门 认证等方式,告知高龄老人津贴认证的相关事宜,确保符合政策的老人能及时 登记,按时领到高龄津贴。此次上门认证服务,共帮助辖区110余位80岁以上 老人完成津贴周期认证。